



א קלייט פון בייגל
лавка бейгелей

Nr. 1/2014



НОВОСТИ

НАЙТИ. ПОЗНАТЬ. ПРИНЯТЬ.



СЛОВО РЕДАКТОРА

Толерантность, уважение, мультикультурализм, права человека – эти понятия все чаще можно услышать в средствах массовой информации, учебных заведениях, политике, однако достигают ли они нашего дома или же так и остаются витать в публичном пространстве, которое никому не принадлежит?

Ежегодно в ноябре мы отмечаем День толерантности, однако за чашечкой утреннего кофе читаем статью о китайской инвазии в Литву. Каждый год мы выбираем Человека толерантности, однако, придя домой, оставляем оскорбительный комментарий на популярном портале СМИ. Мы уже знаем, что расистские ухмылки – это некрасиво, но предвзято осматриваем темнокожего пассажира в автобусе. На уроках истории мы слышали, что в Литве исстари мирно сосуществовали представители разных национальностей и конфессий, однако косимся на евреев и ни за что не согласились бы жить по соседству с цыганами.

А если попытаться по-другому? Слово «толерантность», вместо того, чтобы обязать распахнуть двери перед всем, что нам чуждо и необычно, может дать возможность найти, познать и лишь после этого – принять. Именно таково мотто кампании толерантности «Лавка бейгелей» (бубликов): «Найди. Познай. Прими». Однако прежде всего мы приглашаем познакомиться с самой «Лавкой бейгелей».

Нет, здесь не то место, где продаются бейглы, однако бейглы здесь тоже можно получить – за улыбку, за то, что пришли, за то, что есть. «Лавка бейгелей» – это проект, инициированный Еврейской общиной Литвы, направленный против проявлений антисемитизма и ненависти в публичном пространстве.

Бейгл был выбран в качестве символа проекта не случайно. Одним бейгл напомним еврейские кондитерские лавочки, работавшие в городах и городках Литвы в довоенный период, другие пробовали бейгл за границей, для третьих бейгл – просто часть кулинарного наследия евреев, «двоюродный брат» литовской баранки. Кто знает, а вдруг после того, как жители Вильнюса и гости города приоткроют двери еврейской общины, чтобы погостить в клубе «Лавочки бейгелей, слово «бейгл» обретет еще больше значений.

Если вы решите побывать на одном из наших мероприятий, дискуссий, семинаров или просто посиделок за чашкой кофе, имейте в виду, что проект не только открыт для общественности – он предназначен для общественности. Для того, чтобы красивые идеи проекта не остались на бумаге, а более толерантная среда, в которой хорошо живется каждому, стала не видением, а реальностью, требуются общие усилия. Итак, в «Лавке бейгелей» ждут всех – в качестве добровольца, гостя, активного участника или осторожного слушателя. Так что до встречи у «бейглов».

*Живиле Юоните,
гл. редактор «Новостей лавки бейгелей»*

НОВЫЙ ПРОЕКТ ЕОЛ – «ЛАВКА БЕЙГЕЛЕЙ»

В начале 2014 года стартовал проект Еврейской общины Литвы (ЕОЛ) «Лавка бейгелей». Это кампания толерантности против проявлений антисемитизма в публичном пространстве. В числе ключевых видов деятельности проекта – наблюдение за десятью крупнейшими новостными интернет-порталами и анализ размещенной в них информации, тематические учения и семинары, социальная кампания «Будь другим», в ходе которой будут проводиться открытые дискуссии по актуальным вопросам прав человека и вручаться уникальные номинации «Бейгл» за действия, способствующие толерантности среди общественности. Немаловажная часть проекта – клуб «Лавки бейгелей», который обоснуется в помещении ЕОЛ и станет пространством для генерации и реализации идей, призывающих к толерантности.

Проект будет осуществляться при сотрудничестве с Еврейской общиной Осло (Норвегия) вплоть до июня 2015 г. Проект финансируется в рамках программы НПО финансового механизма Европейского экономического пространства на период 2009-2014 гг. Информацию о проекте можно найти на интернет-сайте ЕОЛ www.lzb.lt, в разделе социальной сети Facebook «Лавки бейгелей» www.facebook.com/beigeliukrautuvele. Если вы хотите пополнить команду волонтеров проекта, пишите по адресу электронной почты agne.zilinskaite@lzb.lt.

Инф. «Лавки бейгелей»

ЗА ИНИЦИАТИВЫ ИЛИ ПОСТУПКИ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ ТОЛЕРАНТНОСТИ, – НОМИНАЦИИ «БЕЙГЛ»

Задавшись целью внести свою лепту в укрепление толерантности, как фундаментальной ценности общества, ЕОЛ учредила номинации «Бейгл», вручаемые за действия, способствующие толерантности в обществе. Решение о назначении номинаций вынесет комиссия, учрежденная специально для этих целей. В ее составе на общественных началах будут работать девять человек, не равнодушных к защите прав человека. Ее высочество посол Швеции в Литве Cecilia Ruthström-Ruin, член Европарламента каденции 2009-2014 гг., профессор Леонидас Донскис, директор Литовского центра по правам человека Бируте Сабатаускайте, председатель ЕОЛ Фаина Куклянски, руководитель Гёте-Института Johanna M.Keller, директор центра по исследованию религий Вильнюсского университета Рита Шерпитите, композитор Йонас Юркунас, руководитель проектов Информационного центра по вопросам женщин Довиле Рукайте, журналист новостного интернет-портала «DELFI» Миндаугас Яцкявичюс.

Кандидатов для награждения могут предлагать все – достаточно отправить электронное письмо по адресу: beigeliu.krautuvely@lzb.lt В письме следует указать, кто и почему заслуживает награды за поощрение толерантности в обществе. Это могут быть инициативы, проекты, публичные поступки, выступления людей или их групп, организаций, предприятий и учреждений и т.д.

До июня 2015 г. планируется присудить и вручить двенадцать номинаций «Бейгл». Первые номинации будут объявлены и вручены уже в сентябре этого года.

По словам руководителя «Лавки бейгелей» Индре Руткаускайте, предлагать кандидатов действительно стоит. «В таком случае вы не только сделаете доброе дело, но и станете примером активной гражданственности», – утверждает И. Руткаускайте.

Инф. «Лавки бейгелей»

В «ЛАВКЕ БЕЙГЕЛЕЙ» ПРОШЛИ ПЕРВЫЕ УЧЕНИЯ ВОЛОНТЕРОВ

28 апреля волонтеры «Лавки бейгелей» собирались на первые учения на тему волонтерства. Со словом приветствия к собравшимся обратилась председатель ЕОЛ Фаина Куклянски и исполнительный директор ЕОЛ Симонас Гурявичюс, который представил краткую историю Еврейской общины Литвы.



В первой части учений волонтерам был представлен логотип «Лавки бейгелей» – шесть цветных стилизованных бейгелей с наименованием проекта на идиш и литовском языках. Один из ключевых докладов на учениях был посвящен менеджменту волонтеров в неправительственных организациях. Тему представил Модестас Бастис, руководитель проектов фонда благотворительности и поддержки «Продовольственный банк», у которого за плечами многолетний опыт работы в волонтерами. Между первой и второй частями учений волонтеры вместе с членами ЕОЛ участвовали в проходившем вот уже шестой год «Марше живых» в память о погибших в период Холокоста евреях Литвы.



После перерыва собравших приветствовал Повилас Пятраускас, специалист Балтийского коучинг-центра. Он призвал взглянуть на волонтерство через призму командной работы и претворения в жизнь общих целей. На учениях побывал и Миндаугас Яцкявичюс, журналист «Делфи», одного из популярных новостных порталов Литвы. Основываясь на трудовом и личном опыте, он представил участникам учений наиболее интересные аспекты отношения СМИ к диаспоре и его изменения. Участники дискуссии пришли к заключению, что открытого говорения об евреях и еврействе в Литве не хватает, а если на эти темы говорится, то, как правило, фрагментарно и прибегая к стереотипам.

На учениях не обошлось без бейглов, которыми как на перерывах, так и по окончании мероприятия лакомились не спешившие расходиться участники и гости учений.

Инф. «Лавки бейгелей»



В ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЕ ЛИТВЫ – «НЕУДОБНЫЕ» ВОПРОСЫ БУДУЩИМ ЕВРОПАРЛАМЕНТАРИЯМ

8 мая в Еврейская община Литвы стала местом гражданской дискуссии: здесь прошли дебаты на тему прав человека, инициированные Коалицией прав человека и «Лавкой бейгелей». В них приняли участие восемь кандидатов в Европейский парламент, представители неправительственных организаций и общественности.

Собравшихся приветствовала председатель Еврейской общины Литвы Фаина Куклянски. Говоря о важности прав человека, Ф. Куклянски задала риторический вопрос: экономическое благополучие, которому сегодня придается столько значения, может ли быть приоритетом для человека без прав? Председатель подчеркнула, что Еврейской общине, являющейся членом Коалиции прав человека, крайне важно, кто будет представлять Литву в Европейском парламенте.

Эксперт Центра развития равных полов и руководитель проектов Маргарита Янкаускайте в свою очередь выразила озабоченность тем, что состояние с правами человека в Литве систематически ухудшается. По ее словам, цель нашей страны – вступить в ЕС до 2004 г., способствовала совершенствованию в области прав человека. Однако после достижения этой цели вопросы прав человека были оставлены на самотек. Президент Форума людей с недугами Довиле Юодкайте в своем вступительном слове обратила внимание на проблемы людей с ограниченными способностями при осуществлении права голосовать.

Модерировал дебаты сигнатор Акта о независимости, журналист и публицист Римвидас Валатка. Во время дискуссии был обсужден широкий спектр вопросов прав человека, вклю-

чая и самые болезненные: понятие семьи и роль полов, право на аборт, права сексуальных меньшинств, бисексуалов и транссексуалов, расизм, антисемитизм и ксенофобия.

Свою принципиальную позицию представили члены Союза либералов – Аушрине Армонайте, Томас Барановас и Линас Кведеравичюс, социал-демократы – Мария-Аушрине Павилионене, Гедре Пурванецкене и Ремигиус Мотузас, представители Союза крестьян и зеленых Томас Томилинас и партии «Порядок и справедливость» Юозас Имбрасас.



Дебаты закончились на позитивной ноте. Выступавшая последней из политиков, Мария-Аушрине Павилионене подчеркнула, что для перемен нужны смелые лидеры, которые не побоятся противоречить существующему в обществе мнению. Председатель Еврейской общины Литвы Фаина Куклянски в свою очередь поблагодарила всех участников дебатов и пожелала, чтобы в Литве произошли все те позитивные перемены, о которых говорилось на этой встрече.

Инф. «Лавки бейгелей»





О ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЕ ЛИТВЫ

Еврейская община Литвы (ЕОЛ) официально учреждена 17 ноября 1991 г. на прошедшей в Вильнюсе Учредительной конференции, где было принято решение о возрождении в Литве движения еврейской диаспоры. Работы по возрождению ЕОЛ начались в августе 1988 г., когда было решено учредить Литовское общество еврейской культуры. На сегодняшний день ЕОЛ как ассоциация объединяет разные еврейские организации, в том числе еврейские общины, действующие в Вильнюсе, Каунасе, Клайпеде, Паневежисе, Шяуляй, Укмерге и Швянчионис.

Миссия организации – сплочение еврейской общины, разбросанной по Литве и всему миру, пестование еврейства, сохранение исконных традиций культуры литваков.

В своей деятельности ЕОЛ внимательно и чутко следит за проявлениями нетолерантности и дискриминации в публичном пространстве и среди общественности, старается пресечь разжигание ненависти. Один из наиболее

эффективных способов предупреждения этих проявлений – воспитание и распространение позитивной информации. С этой целью разрабатываются культурные программы, иницируются проекты «Живая библиотека» постоянно сотрудничают со школами, библиотеками, неправительственными организациями, действующими в Литве и за ее пределами. ЕОЛ является активным членом **Литовской коалиции по правам человека**. Это неформальная платформа, объединяющая действующие в Литве неправительственные организации в области защиты и развития прав человека.

В целях борьбы с антисемитизмом и многогранной дискриминацией ЕОЛ много внимания уделяет неформальному образованию и укреплению национальной идентичности: в общине работают детские клубы «Пан», «Dubi», «Dubi Mishpoah», клубы для подростков «Knafaim» и школа мадрихов, клуб молодых семей «Kaveret» клуб «Gešer», объединяющий людей среднего возраста, и клуб «Abi men zet zich», спланивающий сеньоров. В «Лекториуме» читаются лекции о культуре и истории литовских евреев, в цикле встреч «Судьбы» организуются вечера памяти выдающихся евреев из Литвы и всего мира. Ежегодно проводятся семинары иудаизма «Bereshit» на которых углубляются знания об еврейских религиозных традициях. В синагогах отмечаются все еврейские религиозные праздники, в том числе бар-мицва и бат-мицва (празднова-



ние совершеннолетия мальчиков и девочек, когда им исполняется соответственно 12 и 13 лет).

Литваков, разбросанных по всему свету, собирают организуемые конгрессы, уже десять лет существует традиция эдукационного форума «Limud», когда на неформальные учения приезжают еврейские семьи со всей Прибалтики. ЕОЛ также организует лагеря для еврейских детей и молодежи Прибалтики, семинары для студентов.

В настоящее время в Литве проживают около 5 000 евреев, о которых ЕОЛ всесторонне заботится. Поэтому учрежден Социальный центр, в котором работает Дневной клуб. Цель клуба – создание условий наиболее слабым членам общины для участия в деятельности общины, оказание им всяческой помощи, консультации по возникшим вопросам или чтобы просто поднять настроение. Центр также претворяет в жизнь различные программы по оказанию социальной помощи.

Буквально с первого дня возрождения ЕОЛ являла собой пример интеллектуального лидерства. Особенно весомый вклад в это внесли бывшие руководители организации: выдающийся писатель Григорий Канович (председатель до 1992 г.), д-р Симонас Альперавичюс (председатель до 2013 г.). В настоящее время председателем ЕОЛ Литвы является первая женщина в истории общины – Фаина Куклянки.

Инф. «Лавки бейгелей»



В ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЕ ЛИТВЫ ГОСТИЛ И. ФОРМАН, ПОСОЛ США ПО ВОПРОСАМ БОРЬБЫ С АНТИСЕМИТИЗМОМ



24 июля в офисе Еврейской общины Литвы в Вильнюсе побывал спецпредставитель по мониторингу и борьбе с антисемитизмом Госдепа США Ири Форман. Гость встречался с председателем Еврейской общины Литвы Фаиной Куклянки и командой толерантности «Лавка бейгелей». Во встрече также приняли участие руководитель отдела политики и экономики посольства Соединенных Штатов Америки Джозеф А. Гамильтон и директор Литовского центра по правам человека Бируте Сабатаускайте.

Ассистент «Лавки бейгелей» по вопросам коммуникации Дайнюс Дикшайтис ознакомил гостя с концепцией кампании толерантности, рассказал о целях и осуществляемой деятельности. Он подчеркнул, что нехватка информации порождает стереотипы и предрассудки. По этой причине проект должен способствовать распространению позитивной информации об Еврейской общине и создать условия широкой общественности для знакомства с членами общины через совместную деятельность – мероприятия, встречи, дискуссии.

Волонтер проекта социолог Томас Ревес представил анализ индекса антисемитизма, разработанного неправительственной организацией «Anti-

defamation league», и рекомендации по улучшению ситуации: повышение открытости еврейских общин для общественности, сотрудничество со школами и университетами в области образования, коммуникация с сельской общественностью. И. Форман поблагодарил за прозрачность и признал значимость проведенного исследования, однако подчеркнул, что это лишь один из возможных способов исследования антисемитизма и его распространения.

И. Форман, являющийся высокопоставленным должностным лицом администрации Президента США Б. Обамы, представил собравшимся свою должность и цели. По его мнению, вместо того, чтобы выдвигать трудноосуществимую задачу – полностью изжить антисемитизм, правительство США задается целью сократить его масштабы, таким образом защищая уязвимые еврейские общины, а также создать методологию для дальнейшего предупреждения антисемитизма и борьбы с ним.

И. Форман посетил Литву впервые. В ходе трехдневного визита он также побывал в Каунасе и Шяуляй, где почтил память жертв Холокоста. Перед тем, как посетить Литву, побывал в Латвии и Венгрии.

Инф. «Лавки бейгелей»

В БАГАЖЕ СТРАНСТВУЮЩИХ УЧИТЕЛЕЙ – ГЕБРАЙСКИЙ ЯЗЫК

Один из древнейших языков мира – гебрайский – долгие столетия не употреблялся в повседневной жизни, пока его не возродил литвак Элиэзер Бен-Иегуда. В конце XIX века эмигрировав в Иерусалим, он не только адаптировал библейский гебрайский язык к современному пользователю, но и полностью отказался от идиш – языка, на котором говорили евреи, проживающие в европейских странах. Благодаря Элиэзеру Бен-Иегуда его старший сын стал первым человеком, для которого современный гебрайский язык, еще называемый ивритом, стал родным. Сегодня иврит – один из двух государственных языков в Израиле, а выучить его можно и в Литве – об этом заботятся тезка основоположника современного гебрайского языка Иегуда Вагнер с женой Анной.



Странствующие «дипломаты» просвещения

Учителей гебрайского языка Иегуду и Анну Вагнер можно назвать странствующими дипломатами образования. Родившись в тогдашнем Советском Союзе, они эмигрировали в Израиль, где в студенческие годы познакомились и создали семью. Все же оседлый и счастливый образ жизни в Израиле не помог Иегуде и Анне забыть родные места, куда они вконец вернулись, чтобы обучать гебрайскому языку.

Министерство образования Израиля ежегодно направляет учителей гебрайского языка в Прибалтику и восточноевропейские страны. Решив участвовать в этой программе, Иегуда и Анна приехали на Украину, в Россию, затем – в Литву, вильнюсскую гимназию ОРТ имени Шолом Алейхема. Здесь Анна учит гебрайскому языку и культуре детей первых-пятых классов, а Иегуда – шестого двенадцатого классов.

Литва глазами израильтян

По словам Анны, по прибытии в Литву она испытывала только приятные сюрпризы. «Ваша страна, по меньшей мере, наполовину больше Израиля, но ее население в три раза меньше. Благодаря этому жизнь здесь спокойнее и комфортнее. В Израиле довольно тесно и шумно, на улицах много людей и машин, в то время как в Литве можно иметь больше индивидуального пространства», – с улыбкой говорит Анна Вагнер. Она добавляет, что еще одним приятным сюрпризом стали лингвистические знания литовцев. «Перед приездом в Литву мы опасались, что люди не захотят говорить на русском, даже зная этот язык. Все же вскоре мы убедились в обратном – на улице, в магазинах и других публичных местах мы отлично договариваемся как на русском, так и на английском. Кроме того, местные жители – очень дружелюбные и услужливые люди. Это особенно радовало сразу же после приезда из Москвы – там люди постоянно спешат и им некогда помогать или отвечать на вопросы», – вспоминает Анна.

Она замечает, что страны Балтии исключительны по своему «европейскому» характеру. «Я всегда считала, что даже оказавшись в составе Советского Союза, страны Балтии остались европейскими, сохранили свою языковую и культурную идентичность», – утверждает Анна.

Различия темпераментов: в Литве преподавать легче, но освоиться труднее

На вопрос о главных различиях литовцев и израильтян Иегуда в первую очередь отмечает разный темперамент. «В Израиле люди отличаются более горячим нравом, они более общительны, меньше оберегают свое личное пространство, в то время как жители Литвы более официальные и вежливые. Мне порой не хватает своей страны, где

как с незнакомым человеком, так и с боссом я могу общаться тепло, говорить на равных», – признается Иегуда Вагнер. По его мнению, темперамент и климат обуславливают даже стиль одежды: в Израиле люди одеваются попроще, даже в офисах немногие облачаются в костюмы.

Мнение Иегуды поддерживает и Анна. Вспоминая опыт работы в Израиле, она отмечает, что в этой стране учительский коллектив живет одной дружной семьей: «Мы все друг друга знаем, вплоть до того, у кого есть кошка или собака, у кого в семье кто-то приболел. Кроме того, в Израиле масса внеклассной работы, в которую вовлекаются учителя, учащиеся, даже их родители. Благодаря этому можно познакомиться и подружиться за пределами школы. При этом в Литве люди, в том числе коллеги, приветливы, но не столь близки. Со временем дистанция уменьшается, но по сути практически не меняется», – объясняет Анна.

Все же оба учителя соглашаются, что в силу этих причин преподавать в Литве значительно проще – учащиеся здесь более спокойны, не нужно прилагать особые усилия, чтобы удержать их внимание.

Гebraйский язык: родной или иностранный?

Анна, которая родилась и работала во многих восточноевропейских странах, отмечает, что многие еврейские общины здесь похожи друг на друга, однако отличаются от евреев, проживающих в Израиле. «В европейских странах все еще существует страх быть евреем, а для израильян это могло бы показаться невероятным. Я неоднократно спрашивала у учащихся еврейских школ в Европе, всегда ли следует говорить о том, что ты еврей по национальности. Некоторые учащиеся сразу же отвечали «да», в то время как другие утверждали, что факт еврейства иногда лучше скрыть. Якобы этому их учили родители, родственники. В Израиле люди гордятся тем, что они евреи, им даже в голову не приходит, что этот факт

нужно скрывать или отрицать», – замечает Анна.

Анна и Иегуда порадовались, что гимназия им. Шолом Алейхема в Вильнюсе – тот островок, где поощряется гордость детей за то, что они евреи. «Наша учебная программа действительно интересна, поскольку мы учим языку через традиции и культуру. Мы не считаем гебрайский язык иностранным языком, а одним из родных языков. По этой причине учащиеся начинают изучать иврит еще в первом классе, а с шестого класса на уроках гебрайского языка мы общаемся только на этом языке», – говорит Анна.

Как Анна, так и Иегуда признаются, что они благодарны директору гимназии Мише Якобу. «Успех вильнюсской еврейской гимназии во многом предопределен этим человеком, талантливым и преданным своему делу руководителем, который создает необходимые условия для работы, обучения и учебы. Преподавательский коллектив тоже профессиональный. Если ты решил стать учителем, то обязан выкладываться на 100 процентов, поэтому учителя здесь готовы к этому», – утверждает Иегуда.

Гebraйский язык учат и детсадовцы

Иегуда и Анна порадовались, что Еврейская община Литвы их приняла особенно радушно, а в этом году предложила и новые возможности волонтерства. «Еще в прошлом году я по собственной инициативе начал учить детей гебрайскому языку в еврейском детсаду «Сальвия», а с начала этого года раз в неделю делаю это и в Еврейской общине Литвы. В этом случае лучшим вознаграждением являются глаза моих учащихся. В еврейской общине мои уроки посещают около тридцати человек разного возраста, образования, с разными увлечениями, однако все до единого хотят не только выучить гебрайский язык, но и больше узнать о еврейской культуре», – рассказывает Иегуда.

Путешествуют сами и привозят туристов

Анна и Иегуда в Литве не только учат, но и учатся сами – в основном через путешествия. «В свободное время мы любим путешествовать по Литве. Вот и в следующие выходные поедем на мыс Вянте; этим летом также хочется побывать в Биржай. Кстати, Иегуда не только турист-любитель, но и экскурсовод по Европе, ежегодно он сопровождает туристов из Израила в турах по странам Балтии и Финляндии», – говорит Анна.



В Литве Иегуде и Анне нравятся как природа, так и архитектура. «Порой мне кажется, что каждый камень здесь скрывает какую-то историю», – улыбается Иегуда. Это значимая оценка из его уст, ведь строения Израила скрывают тысячелетнюю историю.

Через два года Иегуда и Анна поедут назад в Израиль. Они живут в третьем по величине городе Израила – Хайфе, название которой обозначает «красивый пляж».

«Через наши окна виден Хайфский залив, где гора Кармель спускается к заливу и встречается с морем. Хайфа для меня самый красивый город после Иерусалима», – тоскливо вздыхает Иегуда и приглашает, всех, кто отправляется в Израиль, посетить не только Иерусалим и Тель-Авив, но и Хайфу, где темп жизни немного медленнее, немного напоминающий литовский.

Ну а мы своим собеседникам желаем неиссякаемой энергии в деле обогащения знаниями и опытом повсюду, где их усилия и идеи будут способствовать сближению людей, народов и общин.

Живиле Юоните,

К ВАШЕМУ СВЕДЕНИЮ

Время службы в Вильнюсской хоральной синагоге (ул. Пилимо, 39):

- ▶ в рабочие дни с 8.30 до 9.30 час.
- ▶ в субботу с 10.00 до 12.30 час.
- ▶ в воскресенье с 9.00 до 11.30 час.

Время работы еврейского кладбища (Судервес кяляс, 28):

- ▶ в рабочие дни и воскресенье с 9.00 до 19.00 час.
- ▶ суббота – выходной

Ближайшие религиозные праздники:
24 сентября (вечер) – 26 сентября – Рош Ха-Шана (еврейский Новый год)

LŽB yra šių tarptautinių organizacijų narė:

- ▶ Всемирного еврейского конгресса (англ. World Jewish Congress)
- ▶ Европейского еврейского конгресса (англ. European Jewish Congress)
- ▶ Европейского еврейского комитета (англ. World Jewish Committee)

Также сотрудничает с:

- ▶ Американским еврейским объединенным комитетом помощи (англ. American Jewish Joint Distribution Committee)
- ▶ Конференцией по вопросам материальных требований евреев к Германии (англ. Conference on Jewish Material Claims Against Germany).

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

«Лавка бейгелей» от имени Еврейской общины Литвы поздравляет членов общины, отмечающих юбилеи. Это:

Нимрод Розовский (1 августа)
Миша Якоб (7 августа)
Евгения Хононович (7 августа)

Берта Рольник (12 августа)
Моисей Серас (12 августа)
Софика Калисенко (15 августа)
Майя Москвина (16 августа)
Раиса Савельева (16 августа)
Мария Маркович-Соломон (16 августа)
Елизавета Клоц (22 августа)
Геня Зуромскене (28 августа)
Алла Фейгина (30 августа).
Если вы хотите поздравить с днем рождения, по случаю свадьбы и других личных праздников, просьба обращаться по эл. почте beigeliu.krautuvely@lzb.lt

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Команда «Лавки бейгелей» совместно с Еврейской общиной Литвы выражает глубокое соболезнование родным и близким тех, кто ушел от нас. В наших мыслях и памяти останутся:

Валентина Кац
(20.02.1920 – 21-07-2014)
Яков Бунка
(16.12.1923 – 30.07.2014)
Хана Яжгур
(08.08.1920 – 01.08.2014)
Борис Штейн
(19.05.1933 – 01.08.2014)

УЖЕ СКОРО

В середине сентября в Вильнюсе, Каунасе и Шяуляй организуются мероприятия, посвященные памяти жертв геноцида в Литве и по случаю годовщины ликвидации Каунасского и Шяуляйского гетто.

▶ **18 сентября** – открытие скульптуры д-ра Хайма Френкеля в Шяуляй и церемония открытия мемориального

камня в память о Праведнике народов мира Оне Шимайте в Вильнюсе.

▶ **21 августа** в Сейме ЛР пройдет конференция, посвященная памяти медиков, погибшим в Каунасском и Шяуляйском гетто. В ходе конференции состоится презентация 5 775 года по еврейскому календарю и книги «Медики литовского Иерусалима»; открытие выставки, посвященной выдающемуся врачу еврейского происхождения Цемаху Шабаду.

Приглашаем участвовать!

ПОСЛОВИЦЫ – ОКОН В МИР ЕВРОПЕЙСКИХ ЕВРЕЕВ

Пословицы и поговорки – значимая часть фольклора, в которой отражены мудрость и ценность народа. Пословицы поучают, предупреждают, советуют, помогают сравнить. Все народы, включая еврейский, имеют своеобразную кладовую пословиц. Те, кто хочет лучше познать богатую и многогранную еврейскую культуру, могут сделать это при помощи пословиц.

- Таверна не может испортить хорошего человека, а синагога – испортить недостойного.
- Девять раввинов не могут составить миньян, но десять сапожников – могут.
- Он читает на иврите так, как плачет топор.
- У коровы длинный язык, но произнести благословение она не может.
- Даже самые дорогие часы имеют не более шестидесяти минут.

Подготовила Живиле Юоните

КОНТАКТЫ КООРДИНАТОРОВ КЛУБОВ ЕОЛ

Наименование клуба ЕОЛ	Координатор	Моб. тел.	Эл.почта
Клуб «Dubi Mishpoha»	Маргарита Кожеватова	8 618 00 577	margarita.kozevatova@gmail.com
Клуб «Dubi»	Маргарита Кожеватова		
Клуб «Ilan»	Валентин Соломяк	8 699 31 317	valentin.baltija@gmail.com
Клуб «Кнафайм»	Валентин Соломяк		
Школа мадрихов	Валентин Соломяк		
Студенческий клуб еврейской общины	Амит Белайте	8 693 80 038 8 692 27 326	amit.belait@gmail.com
Клуб молодых семей «Kaveret»	Юлия Липшиц	8 659 52 604	julija.lipsic@gmail.com
Клуб «Gešer»	Юнона Берзницки	8 652 11 723	junonab@yahoo.com
Клуб «Abi men zet zich»	Жанна Скудовичене	8 678 81 514	zanas@sc.lzb.lt

Обращайтесь к нам!

Творческая команда «Новостей лавки бейгелей»

Главный редактор – Живиле Юоните
Редактор новостей – Дайнюс Дикшайтис
Эл.почта: beigeliu.krautuvely@lzb.lt
Моб. тел. +370 610 05566

Офис Еврейской общины Литвы

Ул. Пилимо, 4, 01117 Вильнюс, Литва
Тел. (8 5) 261 3003
info@lzb.lt
www.lzb.lt